

Знамя Труда

Четверг,
6
июня
№ 37
1963 года

Цена 2 коп.

Орган партийного комитета Хайбуллинского производственного совхозно-колхозного управления и районного (сельского) Совета депутатов трудящихся

Читайте в номере:

- *Обработка посевов — задача дня.
- *Все силы на дорогу.
- *По зову чекмагушевцев.
- *На пленуме парткома.
- *Отвечает народный судья.
- *Врач дает советы.

Посеял хорошо, с уходом не опаздывай

Своевременно проводить обработку плантаций

Прошедшие дожди создали благоприятные условия для роста сельскохозяйственных культур. Повсеместно наблюдаются хорошие всходы зерновых и пропашных. Но растут и сорняки. Особую опасность они создают для плантаций сахарной свеклы и кукурузы.

По своим специфическим особенностям эти культуры в первоначальный период жизни развиваются очень медленно. И сорные растения быстро их заглушают. Чтобы этого не случилось, необходимо провести боронование кукурузы до всходов. Это нужно еще и для того, чтобы сохранить дождевую влагу. Нужно повторить этот агроприем и после всходов.

В Матраевском, Хайбуллинском и Таналыкском совхозах так и сделали — все посеы кукурузы боронованы и они находятся в чистом от сорняков состоянии. Но в других хозяйствах, как колхозах «Красный доброволец» и имени Калинина, это важное мероприятие упущено из поля зрения.

А проведение этого мероприятия совершенно необходимо в колхозе «Красный доброволец», так как кукуруза там посеяна по весновспашке и прикатывание произвели колесными тракторами, наделав грядок, способствующих быстрому испарению влаги из почвы.

Скоро обозначатся рядки кукурузы. Как только это случится, так надо приступить к первой междурядной обработке. Делать это надо культиваторами с игольчатыми дисками, как делают кабардино-балкарские механизаторы. Такая обработка уничтожает сорняки не только в междурядьях, но и в самих рядках, чего нельзя добиться режущими лапами.

Не менее важным является борьба с сорняками и вредителями на плантациях сахарной свеклы. Прежде всего надо произвести опрыскивание дустом ДДТ или вофатоксом, как это сделали в Таналыкском и Акъярском совхозах и колхозах имени Ленина. Здесь обработка велась аэрозольным генератором.

Наступили и сроки шаровки свеклы. Ее нужно проводить механизированно. Например, в Таналыкском совхозе, благодаря получению хороших всходов, шаровку ведут тракторами. Нельзя запаздывать и с букетировкой свеклы.

Одним словом, интересы развития общественного животноводства и повышения его продуктивности требуют, чтобы посеы кукурузы и сахарной свеклы всегда находились в чистом от сорняков состоянии. Тогда можно будет ожидать хороший урожай.

ПОСЛЕ ВСХОДОВ

На днях мы приняли посеы по всходам во всех отделениях. Что показала проверка? Итоги ныне отраднее по сравнению с прошлым годом. На подавляющем большинстве полей всходы замечательные, особенно они хороши в центральном, Бакаловском и Савельевском отделениях. Здесь густота растений выше 450 штук на каждом квадратном метре. Хуже всходы в Гаделевском отделении, так как там большинство посевов размещено по весновспашке.

После приемки полей во всех отделениях проведены собрания хлеборобов, где подводились итоги весеннего сева.

Самым замечательным итогом, по мнению всех участников собраний, является то, что план сева яровых, в том числе кукурузы, гороха перевыполнен и полям дана хорошая обработка.

Если в прошлом году предпосевная культивация проводилась только на 3100 гектарах, а прикатывание на 2900 га, то в этом году прокультивировано 7300 гектаров и прикатано 7100 га посевов. На 1013 гектарах, где посеяна кукуруза, была произведена перепашка безответными плугами.

Расширены посеы кукурузы на 331 гектар против плана, а гороха посеяно 329 гектаров, тогда как в прошлом году было только тринадцать.

Видя свой промах, гадельцы решили в этом году полностью подготовить зябь и впредь не допускать сева по весновспашке.

Сейчас появились хорошие всходы сахарной свеклы, которой посеяно 138 гектаров. Это позволяет на центральном, Бакаловском и Гаделевском отделениях вести шаровку и букетировку механизированно.

С появлением блошки все посеы свеклы первый раз уже опылены вофатоксом. Поражения плантаций вредителями нет. 4 июня в указанных трех отделениях начали шаровку.

Предметом большой заботы является кукуруза. Перед посевом в почву было внесено 2417 тонн перегноя, в том числе 400 тонн органо-минеральной смеси (перегноя, суперфосфата и аммиачной селитры). После посева плантации были заборонованы, а третьего июня повсеместно начато повторное боронование после прошедших дождей.

Труженики Таналыкского совхоза не ослабляют борьбу за урожай. Они стремятся получить в этом году много и хлеба, и кормов.

А. Туктамышев,
гл. агроном совхоза.

ПО ПРИМЕРУ ЧЕКМАГУШЕВЦЕВ ВСЕЙ ФЕРМОЙ

Обращение работников молочнотоварных ферм колхозов «Красный Октябрь», имени Ленина и имени Кирова Чекмагушевского производственного управления сразу же было обсуждено на фермах колхоза «Новый путь». Наши доярки и скотники-пастухи одобрили почин и обсудили свои возможности.

Прошел май. Антонина Слащева надоила 354 литра на корову и в последний пятидневке она ежедневно получает по 13 литров на корову. 323 литра надоила Клавдия Модина, 281 — Валентина Кириченко, 281 — Раиса Лизогуб или в день приходится по 9—11 литров на корову. И надои растут.

Обсуждая итоги, многие доярки высказали мнение залучить в мае—сентябре по 1200 литров на корову.

Прием товарищем
Н. С. Хрущевым
тов. Ларби Бухали

Первый секретарь ЦК КПСС товарищ Н. С. Хрущев 31 мая принял одного из руководящих алжирских коммунистов товарища Ларби Бухали, находящегося в районе Сочи на отдыхе и лечении. Беседа Н. С. Хрущева с Л. Бухали прошла в сердечной, дружеской атмосфере.

Башкирия на ВДНХ

Сейчас работа ВДНХ в Москве перестроена по отраслевому принципу.

В этом году показываюся достижения и методы работы тружеников Башкирии.

По призыву

Доярки Нина и Мария Серковы работают в летних лагерях. Это в пятнадцати километрах от Анновки. Благодаря старательности, они довели ежесуточные надои от каждой коровы до 10 килограммов. В ответ на призыв чекмагушевцев они решили добиться еще больших показателей.

А. Серкова,
учетчица гурта.

1
июня

Идет месячник по дорожному строительству

На трассе не видно оживления

1
июля

Уже идет шестой день месячника, а на трассе Акъяр—Зилаирский зерносовхоз работают только пять хозяйств. Таналыкский, Южно-Уральский и Акъярский совхозы взяли хороший старт.

Из Таналыкского совхоза работают три трактора: бульдозер, которым управляет механизатор В. Иваненко, поргузчик на «ДТ-54»

(тракторист Ф. Рахметов) и трактор «ДТ-54» с плугом (тракторист М. Шахов).

А труженики Южно-Уральского совхоза вооружились еще лучшей техникой. У них пять тракторов — два бульдозера «С-100», один «ДТ-54» и два «Беларусь» с тележками.

— Мы докажем степня-

кам, как надо строить дорогу, — говорят они.

К сожалению, есть еще и такие хозяйства, как Маканский, Матраевский и другие совхозы. Хотя и находятся рядом с трассой, но даже и не думают о выезде на строительство дороги. Не видно на трассе и ни одного колхоза.

В. Усманов.

А Клавдия Модина решила было взять 1400, но подумав, сказала:

— Что толку, что я одна надою столько. Давайте так возьмем обязательство — всей фермой бороться за 1200 литров молока на корову.

Так и решили. Скотники заявили, что будут еще лучше использовать пастбища, обратив особое внимание на ночную пастьбу коров, рационально будут скармливать зеленку.

В заключение все животноводы пришли к единому мнению: вызвать на соревнование ферму Михайловской бригады имени Ленина.

Вы слышите, михайловцы?

Колхоз досрочно, к 10 июня, выполнит полугодовой план и до конца полугодия сдаст 520 ц молока сверх плана.

Н. Стоцкий.

Выполним полугодовой план заготовок животноводческих продуктов

Родная Коммунистическая партия призывает нас, говорят тов. Г.Г. Якупов, уже в текущем году сделать все возможное, чтобы резко поднять производство и заготовки зерна и продуктов животноводства.

Трудящиеся нашего управления, как и весь советский народ, борются за претворение в жизнь величественных начертаний XXII съезда КПСС, решений мартовского и ноябрьского Пленумов ЦК КПСС. Колхозы и совхозы управления успешно провели весенне-полевые работы. План ярового сева перевыполнен. Посевы гороха против прошлого года увеличены в 3 раза. Перевыполнены также планы сева пшеницы, кукурузы, сахарной свеклы и картофеля.

Некоторые успехи достигнуты и в области животноводства. Увеличилось поголовье крупного рогатого скота, возраста продажа молока. Особенно заметных сдвигов в области животноводства добились совхозы «Башкирский» и «Матраевский», колхозы «Новый путь» и «Красный добровольец».

Но вместе с тем, продолжает докладчик, в деле выполнения наших обязательств по животноводству имеются очень существенные недостатки.

Как известно, в начале года труженики нашего управления приняли социалистические обязательства по всем отраслям сельского хозяйства. В соответствии с этими обязательствами в первом полугодии мы обязаны были продать государству по всем секторам мяса 16700 центнеров, молока — 81200 центнеров, яиц — 3,2 миллиона штук и шерсти — 1542 центнера.

Эти обязательства выполняются неудовлетворительно. По состоянию на 1 июня полугодовой план продажи мяса выполнен всего лишь на 38 процентов, молока — на 61 процент, яиц — на 53 процента, шерсти — на 12 процентов.

Особенно отстают по продаже мяса колхозы имени Фрунзе (полугодовой план выполнен лишь на 11 процентов), имени Калинина (13 процентов), имени Ленина (21 процент), совхозы Маканский (27) и Таналыкский (38 процентов). А колхоз имени Салавата (председатель артели тов. Уметбаев, секретарь парторганизации тов. Такаев) за истекшие 5 месяцев не продал государству ни одного килограмма мяса. Кол-

Из доклада секретаря сельского производственного парткоматов. ЯКУПОВА Г. Г.

хоз отстает и по продаже молока и яиц.

По продаже молока отстают также колхозы «Сакмар», «Красное знамя», «Большевик». Среди совхозов нужно остановиться на работе Хайбуллинского совхоза (директор тов. Кривошеев, секретарь парторганизации тов. Юшин, главный зоотехник т. Рысбаев), который полугодовой план продажи молока за 5 месяцев выполнил всего лишь на 36 процентов.

Очень поучительно сравнение показателей этого совхоза с показателями колхоза «Новый путь».

В этом колхозе имеется 392 коровы, а в совхозе — 932. Колхоз за 5 месяцев продал государству 2432 центнера молока, а совхоз только 2200 центнеров. А ведь совхоз получил еще корма от государства, а колхоз нет.

Почему хозяйства нашего управления не выполняют свои обязательства по производству и продаже животноводческих продуктов?

Среди некоторой части руководителей хозяйств отсутствует партийная и государственная дисциплина, допускается безответственное отношение к выполнению обязательств, а также ослаблено руководство животноводством.

Поэтому очень много недостатков в животноводстве, медленно растет поголовье общественного скота, низка его продуктивность, допускается большая падеж скота.

Одной из основных причин неудовлетворительно хода заготовок мяса является медленный рост поголовья общественного скота. За 5 месяцев по сравнению с соответствующим периодом прошлого года поголовье крупного рогатого скота в колхозах и совхозах уп-

равления увеличилось лишь на 5,7 процента, вместо 16 по обязательству, а поголовье овец сокращено на 7700 голов и свиней на 4000 голов.

Главная причина состоит в том, что в результате отсутствия надлежащего ухода за скотом в хозяйствах управления за истекший период допущен большой падеж скота, который продолжается и поныне, в середине лета.

Допускается большая яловость маточного поголовья. Поэтому за 5 месяцев текущего года от 100 маток получено в целом по управлению телят 43 головы, ягнят — 62 головы и поросят 600 голов. В Акъярском опорно-показательном хозяйстве (главный зоотехник тов. Ванюков) от каждых 100 коров получено только по 26 телят и от одной свиноматки по 2 поросенка, а в колхозах «Сакмар» и имени Салавата — только по одному поросенку. От каждых 100 овцематок в колхозе имени Фрунзе получено 22 ягненка, имени Салавата — 37.

Несмотря на сокращение поголовья и плохое воспроизводство скота, в хозяйствах управления плохо поставлена покупка скота у населения. На 1 июня законтрактовано и куплено у населения всего лишь 1400 голов крупного рогатого скота при задании 5200.

Для безусловного выполнения полугодового плана продажи мяса государству во всех колхозах и совхозах необходимо организовать интенсивный откорм скота, обратив особое внимание на откорм свиней. Ибо во многих хозяйствах резко снизилась удельный вес свинины в заготовках мяса. Например, против 1942 года уменьшена продажа свинины государству кол-

хозом имени Фрунзе в 4 раза, «Заря» — в 2 раза, совхозом «Башкирский» — в 3,5 раза. Значительно уменьшилась заготовка свинины совхозы «Таналыкский» и «Южно-Уральский».

Так далее продолжаться не может. Надо изменить отношение к животноводству. Свинина должна занимать в общем производстве мяса более значительный удельный вес.

Далее, необходимо весь крупный рогатый скот, овец и лошадей, подлежащих сдаче, а также бычков 1962 года выделить в отдельные нагульные гурты, закрепив их за наиболее опытными животноводцами, установить задания по получению привеса, дополнительную оплату за перевыполнение плана, выделить такое количество выпасов и посевов многолетних и однолетних трав, которое обеспечило бы полноценное кормление гуртов на весь пастбищный период, а также получение высоких привесов. Ни в коем случае нельзя допускать продажу государству тощего и маловесного скота.

В хозяйствах с небольшим количеством выпасов нужно широко трактировать интенсивный откорм скота на стойловом содержании с кормлением его скошенной зеленой травой с посевов трав и силосом.

Для нагула скота нужно полностью использовать земли государственного лесного фонда.

Далее докладчик вскрыл резервы увеличения производства молока. До мая хозяйства управления по производству молока шли с опережением данных прошлого года на 5—6 процентов. Но вот в мае произошло обратное. Если за май прошлого года от каждой коровы было надоено 178 килограммов молока, то в этом году

— только 155 килограммов. Поэтому и пятимесячные показатели по надою от каждой коровы хуже прошлогодних.

Такое положение создано из-за того, что дойные гурты были выведены в летние лагеря с опозданием, что не всегда организовано трехкратное доение коров, в большинстве случаев коровы содержатся на малопродуктивных пастбищах, не организовано полноценное кормление коров зелеными кормами. Не всегда применяются меры материальной заинтересованности животноводов за перевыполнение планов надою молока. Слабо организовано соревнование среди дояров, скотников-пастухов, ферм, бригад, колхозов и совхозов.

В большинстве хозяйств допускается большой расход молока на внутрхозяйственные нужды. Например, в колхозе «Заря» товарность молока составляет всего лишь 47 процентов, в колхозе «Сакмар» — 50 процентов.

Для выполнения полугодового плана колхозы и совхозы управления должны продать государству в июне 31,7 тысячи центнеров молока, или нужно надоить и продать от каждой коровы по 250 килограммов молока. Эта задача является вполне реальной и она должна быть безусловно выполнена.

Для этого нужно организовать социалистическое соревнование животноводов и ежедневно подводить итоги выполнения установленных заданий по надою молока на каждой ферме. Товарность молока должна быть не менее чем 90 процентов. Надо повести решительную борьбу с хищениями и порчей молока, а также обратить особое внимание на повышение качества молока.

Мы не используем такой резерв, как закуп молока у населения. Колхозники, рабочие и служащие района имеют в личном хозяйстве более 10 тысяч голов коров. Несмотря на это закуплено у населения только 220 центнеров, что составляет по 2,2 килограмма от каждой коровы.

Также плохо выполняется план закупки яиц у населения.

Затем тов. Якупов подчеркнул, что уже сейчас надо думать о выполнении годового плана и социалистических обязательств по производству и продаже животноводческих продуктов государству.

Далее он остановился на задачах по снижению себестоимости сельскохозяйственной продукции, по механизации работ в животноводстве.

Информационное сообщение

О III пленуме Хайбуллинского сельского производственного парткома

4 июня состоялся третий пленум нашего сельского производственного парткома. На нем приняты участие члены и кандидаты в члены парткома, директора совхозов, председатели колхозов и исполкомов сельских Советов, секретари партийных организаций хозяйств и специалисты сельского хозяйства.

Участники пленума заслушали и обсудили доклады «О ходе выполнения социалистических обязательств по производству и продаже государству продуктов животноводства в колхозах и совхозах управления» и «Об итогах весеннего сева и задачах партийной организации управления по уходу за посевами, по подготовке к сенокосению и уборке хлебов».

Первый доклад был сделан секретарем парткома тов. Г. Г. ЯКУПОВЫМ, второй доклад — начальником производственного управления тов. Н. И. ДЕМИДОВЫМ.

Затем начались прения одновременно по обоим вопросам.

В прениях выступили следующие товарищи: В. Ф. ЖУРАВЛЕВ, председатель колхоза «Новый путь», Б. И. ПЕТРОВ, директор Матраевского совхоза, Т. И. ПОВАЛЕНКО, главный инженер управления, П. И. ВАСИЛЬКО, секретарь парткома Таналыкского совхоза, А. В. КРИВОШЕЕВ, директор Хайбуллинского совхоза, В. В. БУРАНДИН, секретарь парткома Башкирского совхоза, И. И. ПАВЛЕНКО, управляющий районным объединением «Сельхозтехника», М. Ш. МИНАЕВ, главный агроном Акъярского совхоза, Г. И. ЛАТЫШОВ, председатель исполкома районного Совета депутатов трудящихся, Н. А. ИШБУЛДИН, директор заготовконторы райпотребсоюза.

По обсужденным вопросам были приняты развернутые решения.

На пленуме с речью выступил Председатель Совета Министров Башкирской АССР тов. З. Ш. АХНАЗАРОВ.

Пленум утвердил редактором газеты «Знамя труда» тов. Ф. Х. Азаматова.

Знамя ТРУДА

Образцово подготовимся к заготовке кормов и уборке хлебов

ИЗ ДОКЛАДА НАЧАЛЬНИКА ПРОИЗВОДСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ ТОВ. ДЕМИДОВА Н. И.

Ключ устьлабинцев — развернуть асенародное соревнование за увеличение в 1963 году производства зерна и продуктов животноводства — встретил горячую поддержку хлеборобов нашего управления. Подсчитав свои возможности, труженики полей обязались довести посевную площадь до 192 тысяч гектаров. Мы обещали собрать урожай зерновых по 11 центнеров с каждого гектара, обеспечить валовой сбор зерна 170 000 тонн, из которых продать государству 5 миллионов пудов, обеспечить себя семенами и фуражом.

Первый этап борьбы за увеличение производства зерна завершен. Весенне-полевые работы в целом по управлению закончены. Наши колхозы и совхозы посеяли прорых зерновых на площади 141180 га, в том числе пшеницы — 114025, зернобобовых — 7300, сахарной свеклы — 1509, картофеля — 516, кукурузы — 18837 гектаров.

Уборочная площадь составил в этом году в целом по управлению 193300 гектаров, в том числе в колхозах 40719, в совхозах — 152580 гектаров.

Организованно и качественно провели сев Матраевский, Акъярский, Башкирский совхозы, колхозы «Новый путь», имени Калинина, имени Фрунзе. Они выполнили план сева не только в целом, но и в разрезе каждой культуры в лучшие агротехнические сроки. На полях этих хозяйств сейчас появились, несмотря на сухую погоду, дружные всходы. Сев в основном проведен узкорядным и перекрестным способами, по хорошо обработанной земле.

Сарыкульское отделение Матраевского совхоза, Хворостянского отделения Акъярского совхоза завершили сев за 8 рабочих дней с хорошим качеством. Бригады, руководимые тт. Хасановым, Колесниковым и Хотянским (Матраевский совхоз), Аралбаевым и Шариповым (колхоз «Новый путь»), Чикуневым (Акъярский совхоз) и Кудабаяевым (колхоз им. Фрунзе) провели сев за 6—9 рабочих дней.

При соблюдении правил агротехники высокой выработки на весенне-полевых работах добились многие механизаторы нашего управления. Трактористы Исянбаев, Кудфев, Тетерин, Файзуллин из Матраевского совхоза, Байчурин, Баймухаметов, Фостовцев, Власов и братья Бычковы из Акъярского совхоза, Шинкаренко и Лизогуб из колхоза «Новый путь» ежемесячно узко-

рядными сеялками засевали 60 и более гектаров.

Отмечая положительные стороны на севе, докладчик остановился на многих фактах плохой работы отдельных хозяйств и механизаторов. В результате чего в целом по управлению сроки сева были затянуты до 15—16 рабочих дней. В некоторых хозяйствах организация труда была слабой, отсутствовала маневренность техники.

В Южно-Уральском совхозе, когда уже полевые работы начались, 6 тракторов стояли в мастерской неотремонтированными и м.и. Был случай нарушения агротехники обработки почвы в Кировском отделении этого же хозяйства. Трактористы Шипакин и Чекалов 21 мая сего года производили вспашку без боронования, что приводило к иссушению почвы. Главным агроном совхоза т. Аюханов и главный инженер т. Абдульменов в отделе их бывали редко, мало оказывали им практическую помощь. А директор совхоза т. Богатырев и секретарь парткома т. Лазарев слабо контролируют работу главных специалистов, не предъявляют к ним должной требовательности. Все это привело к затяжке сева, и только с помощью четырех соседних совхозов полевые работы в Южно-Уральском совхозе были завершены к 1 июня.

Неорганизованно приступил к севу Маканский совхоз. Здесь, в четвертом отделении, когда почва поспела и нужно было сеять, оказалось, что из девяти сеялочных агрегатов только один был готов к работе. В Мамбетовском отделении допускались простои техники. Организационные неполадки привели к тому, что Маканский совхоз вел весенний сев по темпам ниже своих возможностей, сроки сева затянулись.

«Сырое» настроение руководителей колхоза «Красное знамя» привело к тому, что начали полевые работы с опозданием на 2—3 дня.

Нарушались агротехнические требования при севе на центральном отделении Хайбуллинского совхоза, в Таштаугаевском отделении Таналыкского совхоза, в колхозе «Красный доброволец».

Допущенные ошибки могут сказаться на недоборе урожая.

Вторым этапом борьбы за увеличение производства зерна, подчеркивает докладчик, является организация ухода за посевами и вспашка пара.

Борьбу с сорной растительностью на посевах надо организовать уже сей-

час. Матраевский, Хайбуллинский совхозы приступили к обработке пропашных культур. А остальные хозяйства управления не торопятся.

При обозначении рядков свеклы надо провести механизированную шаровку, вслед за ней, в период образования первой пары настоящих листьев, провести букетировку и разборку букетов, оставив в каждом букете по два более сильных растения. Если появятся свекловичные блошки, нужно немедленно провести обработку посевов.

Каждое хозяйство должно быть готово к проведению, в случае необходимости, химической прополки кукурузы и зерновых посевов. Для этого необходимо завести достаточное количество гербицидов.

Очень важно, чтобы в каждом хозяйстве механизированные отряды, звенья по возделыванию пропашных культур были постоянными и обеспечивали все работы, связанные с выращиванием и уборкой кукурузы, свеклы и картофеля, а оплата производилась в прямой зависимости от получения продукции.

Важную роль в увеличении производства зерна играют своевременно вспаханные пары. Хозяйства управления должны поднимать и содержать в чистом от сорняков состоянии 29 тысяч гектаров пара. На сегодня вспахано только 6500 гектаров. Надо поставить перед собой задачу — завершить вспашку пара к 15 июня.

Решающим этапом в борьбе за увеличение производства зерна является уборка урожая. При использовании имеющейся техники мы можем провести ее за 23 дня. Но подготовка уборочной техники идет крайне медленно.

Готовясь к уборке урожая, надо продумать и вопросы быта: питания, отдыха и других мероприятий, мобилизации женщин на работу, организовав хотя бы сезонные детские ясли и сады.

А как идет у нас подготовка к сенокосам? Очень медленно. К работе готовы только 75 сенокосилок из 702. Колхозы имени Фрунзе, «Новый путь», «Красный доброволец», имени Ленина, совхозы «Таналыкский», «Матраевский» еще не приступили к ремонту сенокосильного инвентаря.

Мы должны обеспечить рост производства сельскохозяйственной продукции в размерах, определенных нашими обязательствами на 1963 год.

КНИГИ

В РОЛИ ПАСЫНКА

Как хорошо отдыхать при чтении увлекательной книги. Поэтому-то в домах многих людей можно увидеть собственную библиотеку. Ибо каждый трудовой человек стремится к тому, чтобы быть сознательным и культурным.

Но, к сожалению, в некоторых магазинах нашего района торговля книгами поставлена очень плохо. Почему-то работники райпотребсоюза на этот вопрос смотрят искоса.

Башкирский совхоз — одно из больших хозяйств района. На его территории есть одна одиннадцатилетняя, шесть восьмилетних и десятки начальных школ. В них учатся тысячи детей.

И ученики, и учителя нуждаются в необходимых книгах. Не дожидаясь книг в магазинах, они вынуждены выписывать их через «Книгу-почтой» или искать в другом районе. Почему так? Причина простая: здесь нет книжного магазина.

В магазинах рабкооп почти не обращают внимания торговле книгами. Например, в магазине с. Юлдыбаево для книг отведе-

на четвертая часть здания, а в Матраевском и Ямансазском — несколько полок. И там трудно найти книги на научно-популярные и сельскохозяйственные темы. Многие издания устарели, теряют свое значение, сейчас они не пользуются спросом покупателей.

Не стоит говорить о том, как трудно найти учебные пособия для учеников. Совершенно не бывает в продаже альбомов для рисования и черчения, дневников, цветных карандашей.

Хочется сказать несколько слов о магазинах сел Акъяр и Зилаир. Здесь хорошо, что имеется для покупателей свободный доступ к книгам. Но книги лежат как попало, беспорядочно. Эти магазины очень бедны произведениями на башкирском языке.

Книга — источник знания. А знание нужно каждому: и ученику, и учителю, и людям всех возрастов. Поэтому неспроста торговым работникам смотреть на книгу как на пасынка.

Д. Муртаев,

завуч Ямансазской восьмилетней школы.



Улан-Удэ. Республиканское книжное издательство ежегодно выпускает около миллиона различных книг на русском и бурятском языках.

На снимке: в типографии Министерства культуры республики. Переплетчик ударник коммунистического труда Дулмажап Дашиева (в центре) с молодыми работниками переплетного цеха Галиной Юсуповой и Валентиной Какоариной.

Фото Э. Брюханенко. Фотохроника ТАСС.

Предшественники пшеницы и лучшие сроки подкормки

Итогом последних исследований биологов, изучающих возможности повышения качества зерна пшеницы, посвящена тематическая выставка, которая открылась в павильоне «Зерно» на ВДНХ.

На основании опытов и проверки выявлены лучшие предшественники пшеницы и сроки ее подкормки. Это представляет интерес для хлеборобов. Всесоюзный селекционно-генетический институт считает лучшим предшественником пшеницы — кукурузу на силос. В условиях Сибири пшеница дает наибольший сбор

зерна после кормовых бобов. От выбора предшественника зависит и качество урожая хлебов. Особенно ошутимо повышение качества зерна, если правильно выбран срок подкормки посевов минеральными удобрениями.

ВДНХ рекомендует земледельцам шире использовать в своей практике советы ученых по выращиванию пшеницы.

(ТАСС).

Знамя Труда

Спрашиваем—отвечаем ГДЕ ДОЛЖЕН ОТВОДИТЬСЯ ОГОРОД?

Козлов является рабочим Акъярского совхоза, но живет в лесу, в деревне, которая входит в Балакарское отделение Южно-Уральского совхоза. Он занимается лесозаготовкой для нашего совхоза. Управляющий отделением тов. Карманов дал распоряжение, чтобы Козлову не выделяли огорода.

— Пусть сеет там, где числится рабочим, — отрезал он.

Я считаю, что тов. Карманов поступил неправильно. Любому гражданину несмотря на то, что он является ли рабочим данного или другого совхоза, огород должен предоставляться там, где он живет.

С. Наливкин,
секретарь партбюро Бузавлякского отделения.

Огород отводится там, где живет семья

На основании Постановлений СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 28 июля 1939 года и от 17 марта 1940 года рабочие и служащие не члены колхоза, работающие на государственных предприятиях, железных дорогах и учреждениях и проживающие в сельской местности на территории колхозов, пользуются приусадебными участками на од-

ну семью в размере не более 0,15 гектара, включая площадь, занятую постройками. Столько же отводится инвалидам, пенсионерам, престарелым, не состоящим членами колхоза. Огород отводится там, где живет семья. Следовательно, тов. Карманов поступил неправильно, пытаясь лишить Козлова огорода.

Ш. Багшаев,
народный судья.

Письмо в редакцию

ЧТО НАС ВОЛНУЕТ

Кукурузоводы Гаделевской фермы Таналыкского совхоза закончили сев кукурузы на 106 гектарах за четыре рабочих дня.

Особенно хорошо поработали Н. Романов и Ш. Шамситдинов, выполнявшие дневные нормы на 170—180 процентов, и тт. Якшигулов и Галият — на 150—160 процентов.

Сейчас механизаторы приступили к ремонту сельскохозяйственного и прицепных орудий.

Но нас омрачает отно-

шение руководителей отделения к нам. В апреле 6—7 механизаторов не получили зарплату. А все из-за того, что не вовремя оформили наряды. Не попали они для начисления зарплат к 18 мая. Все это вызывает возмущение.

Но когда об этом говорил бухгалтеру тов. Хохотва, она в ответ грубит. Так ли надо относиться к рабочим?

М. Карабаев,
кукурузовод.

ВРАЧ СОВЕТУЕТ

В сельской местности травматизм носит сезонный характер: нарастает в I и II кварталах и снижается в IV квартале. Более половины всех несчастных случаев приходится на долю людей в возрасте от 20 до 40 лет. Основные причины травматизма — нарушение правил техники безопасности при работе на сельскохозяйственных машинах, неумелое обращение с животными и т. д.

Чаще всего от ушибов страдают руки, ноги, голова.

При травме ноги даже врач бывает трудно сразу решить, что это — простой ушиб, растяжение связок или перелом? В таких случаях лучше не гадать, а на носилках от-

править пострадавшего в лечебное учреждение. Если подозревается перелом кости, то к ноге по бокам следует привязать шины (дощечки) так, чтобы сделать ее неподвижной. Стопе придается положение под прямым углом.

Если удар пришелся по руке, плечу, ключице или лопатке, руку подвешивают на косынке, подмышку кладут небольшой мягкий валик. Рука должна быть согнута в локте под прямым углом. При подозрении на перелом накладывают шины или кусочки фанеры, картона.

Если ушиб сопровождается кровотечением, нужно наложить на рану чистую повязку и слегка приподнять конечность.



Сегодня исполняется 75 лет со дня рождения Куйбышева В. В. — выдающегося деятеля Коммунистической партии и Советского государства (1888 — 1935 г. г.).
(Фотохроника ТАСС).

Поход мира

ЛОНДОН, 3 июня. (ТАСС). Около двухсот юношей и девушек из различных городов Англии приняли участие в походе мира по маршруту город Уотфорд — город Херефорд (севернее Лондона). Поход продолжался два дня. Он был организован Херефордширским отделением "Движения за ядерное разоружение".

ТЯЖЕЛЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ УРАГАНА В ВОСТОЧНОМ ПАКИСТАНЕ

КАРАЧИ. (ТАСС). По последним, далеко не полным данным, опубликованным в пакистанских газетах, во время урагана в Восточном Пакистане погибло 10,000 человек. Полмиллиона человек остались без крова.

Президент Пакистана Айюб Хан вылетает в Дакку, чтобы на месте ознакомиться с ходом спасательных работ.

У Ш И Б Ы

Когда кровь бьет фонтаном, необходимо выше раны пережать конечность круговым жгутом. Но оставлять жгут выше 2—2,5 часов нельзя.

Любое повреждение черепа — дело серьезное, и пострадавшего надо тут же бережно отправить в лечебное учреждение. Он должен лежать строго горизонтально, голову удерживают неподвижно и прикладывают к ней лед. Если есть рана, сделайте чистую, стерильную повязку. Никаких лекарств до врача давать не разрешается.

Оказывая первую помощь, никогда не применяйте силу, в частности не пытайтесь самостоятельно вправить вывих.

И. Григоровский.

У К А З

Президиума Верховного Совета Башкирской АССР

На основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 18 августа 1944 года наградить от имени Президиума Верховного Совета СССР:

**Матерей, родивших и воспитавших их
пять детей,
медалью „Медаль материнства“ II степени**

(Окончание. Начало см. в № 36).

1. БАЙМУРАТОВУ Розу Булатовну — домашнюю хозяйку, дер. Кашкарово.
2. ВАЛЕЕВУ Марфугу Абдулганеевну — домашнюю хозяйку, дер. Юлдыбаево.
3. ДИЛЬМУХАМЕТОВУ Фаригу Рамазановну — домашнюю хозяйку, дер. Ст. Якупово.
4. ИСКУЖИНУ Розу Хайбулловну — домашнюю хозяйку, дер. Максютово.
5. КАШКАРОВУ Разию Хакимьяновну — домашнюю хозяйку, с. Зиллар.
6. НОВИКОВУ Марию Антиповну — домашнюю хозяйку, дер. Мяткиса.
7. РАДИОНОВУ Акулину Артемьевну — домашнюю хозяйку, дер. Мяткиса.
8. СУЛЕЙМАНОВУ Фаригу Загитовну — домашнюю хозяйку, дер. Салимово.
9. ТАКАЛОВУ Алмабику Сулеймановну — домашнюю хозяйку, дер. Салимово.
10. ФАЙЗУЛЛИНУ Сакину Загидулловну — домашнюю хозяйку, дер. Султан-Темирово.

Председатель Президиума Верховного Совета Башкирской АССР: **Ф. ЗАГАФУРАНОВ.**
Секретарь Президиума Верховного Совета Башкирской АССР: **Л. ГАЛИМОВ.**
г. Уфа, 30 марта 1963 года.

НА ОСТРИЕ ПЕРА

Свежее мясо в живом весе

У речки „Ташла“ гулял молодой, еще необученный, этак центнера на четыре с половиной, рыжий мерин. Гулял и не знал, что его упитанное тело привлекает чье-то внимание. А к нему уже тянулись руки черной смерти.

И вот эти черные руки набросили на его гордую голову уздечку. Недоброе почувал конь, заупрямился, да так и не пошел с места. Но вот он грохнулся на землю, блеснул нож и алая струя взмыла фонтаном.

Так в ноябре прошлого года пал конь Самарского откормочного совхоза от черных рук бухгалтера Хурмата Усманова при участии Шайхислама Каипова, работника совхоза „Рудник“.

Обделывали тушу на квартире Каипова и ему же было продано мясо за 270 рублей. А по дороге в Акъяр понуро шла корова и та же черная рука направляла ее во двор Усманова.

А через месяц был оформлен бестоварный счет Бурибаевскому отделению ОРС на мясо конское в живом весе 365 килограммов. И сумма стоит — 80 рублей. Кушайте на здоровье мясо, товарищи рабочие рудника!

Теперь корова есть, молоко на столе. Так на-

до же к празднику и мяса. И вот по инициативе того же Усманова пала под ножом саврасая кобыла. Упитанность — высшее средство. Валиев и Бикбов составляют акт о вынужденном забое и мясо идет работникам совхоза по дешевке, в том числе и Усманову около сорока килограммов перепало.

Того же 7 ноября забиты две свиньи. И тут же появился акт на падеж. С подотчета свинаря Григория Музина головы свиньи, а мясо пошло работникам совхоза. Конечно, не бесплатно. А вырочки и след простыл. Но раздана одна лишь туша, а вторая неизвестно куда делась. Только работники подсказывают, что утлыла она к Усманову и Соловьевой.

К новому году была зарезана корова. И опять же занижена упитанность. Ничего, вольготно живется. Но сколько вор не ворует, тюрьмы не минует — гласит народная пословица. А пока что все обходится хорошо. Предложил прокурор снять Усманова с работы. Но свереху объявили строгий выговор и ладно. И опять Усманов у кормила.

С. Мамбетов.

РЕДАКТОР
Ф. Х. АЗАМАТОВ.